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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar : 1 Leu. 

Despre antichrist. 
I!. 

Explicaţiile cari vor urma, suni toate 
excluziv din sfinţii părinţi. Aceşti oameni 
sfinţi, cari au trăit în secolele dintâi ai creş-
tinitătii, au ştiut şi au auzit multe din aceea 
tradiţie sfântă, care a lăsat-o Mântuitorul 
lumii ca scumpă moştenire învăţăceilor săi. 

Este natural, că aceasta tradiţie era cu 
mult mai bogată, ca şi cât sa strecurat din 
aceasta in sfintele Scripturi. 

Deşi aceea învăţătură care este comună 
la toti sfinţii părinţi merită întreaga noastră 
atenţiune, totuşi nu suntem datori se credem 
că toate acele lucruri in aşa fel se vor întâm
pla cum le vom arăta ; cum se vor desfă
şura in adevăr acele lucruri, despre aceasta 
aceia vor putea să mărturisească, cari vor 
fi chemaţi să trăiască in acele timpuri gro
zave. 

Aproape fie care sf. Părinte a scris 
ceva despre sfârşitul lumii, totuşi mai mult 
se găseşte scris ia sf. Efrem f f 380.) sf. Cyril 
din Ierusalim ( t 386). sf. Hippolit episcop şi 
martir ( t 250), sf. Metodiu episcop şi mar
tir ( t 311). In afară de aceştia cei maridas-
cali ai bisericei sf. loan gura de aur, sf. lero-
nim, sf. Augustin incă vorbesc de antichrist. 
Din scrierile lor au luat cei mai mari doc
tori ai Bisericei, sf. Toma de Aquino, Sf. 
Bonaventura, Suarez şi alţii. 

Nu ne vom ocupa însă de loc da data 
aceasta de visiunile femeilor sfânte, ca sfta 
Brigitta, sfta, Hildegard, sfta Mechtilda, Cata
rina Emmerich şi altele, pentru că şi in afară 
de aceste viziuni ne spun şftii părinţi des
tule lucruri îngrozitoare. 

Antichristul se va naşte in jurul Babi-
lonului, mam; lui este o femee evraică din 

sămânţa lui Dan, şi duce in deşert o vieată 
desfrânată. Nici ea insaş nu ştie cine este 
tatăl pruncului. Femeia întreţine strânse legă
turi cu diavolul, cunoaşte vrăjiturile lui, este 
iniţiată în intrigile lui. Amândoi se înţeleg 
de a creşte copilul de antichrist, pentru acest 
scop întocmesc toate in aşa fel, ca să imi-
teze întru toate vieata lui Isus. 

Femeia se va arăta foarte sfântă, şi va 
spune oamenilor că a născut pruncul remâ-
nând virgură şi cumcă pruncul este un dar 
miraculos ai cerului. Mulţi vor crede acest 
lucru de oarece pruncul va fi foarte frumos 
cu minte şî drăguţ. Cari îl vor vedea, vor 
remâne copleşiţi de drăgălăşenia Iui. O nes
pusă vivacitate, isteţime şi minte vor radia 
din acest prunc foarte de timouriu trăziL 
Cu uşurinţă va învăţa limbile moderne. In 
religia evreică, mahomedană şi creştină,, 
cunoştinţele lui vor fi perfecte, Sfta scrip
tură şi coranul — cartea sfântă a mahome
danilor — o va şti chiar de rost. Cu o pre-
cizitate uimitoare va şti se citeze din cărţile 
marilor filosofi a orientului şi apusului. In 
vârsta de 6—7 ani mintea lui este matură, 
şi cu 20 ani este cel mai învăţat om din 
lume. 

Insă in lume nu se arată decât când 
ajunge de 30 ani, ca şi in aceasta privinţă 
se imiteze pe Isus, şi viea{a lui ascunsă in 
Nazaret, numai că aceasta vieată ascunsă 
nu ya fi sfinjită prin prezenta lui Dumnezeu, 
fără acolo va fi primit diavolul şi încă cu 
bucurie, in puterea căruia se va da tinerul 
nefericit prin un contract formal, Fată de 
oameni se va arăta drăgălaş dar tot atunci 
diavolul îl va învăţa la toate apucăturile 
omeneşti şi politice precum şi la manuarea 
armelor, că puterea suprema a antichristului 
nu va fi iubirea ci teroarea şi minciuna. 

(Va urma.) 



întruparea Fiului lui 
Dumnezeu. 

(Urmare) 

Pentru aceste însuşiri şi pentru aceste 
păcate Nestoriu făcea în mijlocul credin
cioşilor stricăciuni mari. — Atunci Papa 
dela Roma S f â n t u l C e l e s t i n , chiemă 
la anul 431 Să b o r u l a toată lumea 
la Efez. — învăţătura lui Nestoriu a fost 
osândită, şi ereticul patriarh, care nu a voit 
să se înfăţişeze înaintea Saborului, a fost 
pedepsit cu sentinţa de depunere din scau
nul său de patriarh. — împăratul Teodoziu 
a trimis pe Nestoriu în Tebaide, unde mai 
întâi a locuit în cetatea Oasis. Blemianii, un 
popor vagabund din Eiiopia, au pustiii, pră
dat şi jăfuit cetatea aceea şi poporul din 
jurul ei, aşa că Nestoriu a fost silit să rătă
cească şi să umble pribeag prin pustietăţi, 
însemnat fiind aşa zicând încă din lumea 
aceasta cu pecetul osândirei. — Ajungând 
în mare mizerie, trupul său începu a putrezi 
de viu, iar lîrnba lui, care rostise atâtea sudălmi 
şi blăstemuri împotriva lui Isus Hristos şi a 
preasfintei sale Maice, a fost roasă de vermi.— 
Fiind sîlit să fugă în starea aceasta îngrozi
toare şi trecând peste un munte înalt, căzu 
de pe cal, şi prin căderea aceasta îşi sfârşi 
în chip* ticălos viaţa sa. — 

De pe vremea aceasta sau alcătuit 
pentru sfânta Liturghie — minunatele cân
tări : „Unule născut Fiule, şi Cuvântul lui 
Dumnezeu, cela ce eşti fără de moarte . . . 
unul fiind din preasfânta Treime, împreună 
mărit cu Tatăl şi cu Spiritul Sfânt, mântu-
ieşte-ne pe noi." — Iar în cinstea preasfintei 
Fecioare — cântarea : „Cuvine-se cu adevă
rat, să te fericim pe tine, Născătoare de 
Dumnezeu . . . . pe tine cea întru adevăr 
Născătoare de Dumnezeu te mărim." — 

Dumnezeirea lui Isus Hristos. Eutihi-
anul şi tânărul. Credinţa catolică ne învaţă 
că singura şi unica persoană (dumnezeescă) 
alui Isus Hristos, are 6 fire (natură) îndoită 
adecă firea dumnezeească si firea omene
ască. — Aceste două firi sunt unite în chip 
ipostatic în unica persoană a Fiul lui Dum
nezeu. — Ereticii eutihiani, în veacul al 
cincilea, dimpotrivă învăţau că, în aceasta 
singură persoană dumnezeească este numai 
o singură fire sau natură, formată sau alcă

tuită din unirea (împreunarea, amestecarea) 
firei dumnezeeşti şi firei omeneşti. — Un 
eutihian, grăind intr'o zî înaintea mai multor 
credincioşi, pe cari voia să-i câştige pentru 
învăţăturile lor rătăcite, le zise: Vedeţi, ce 
se întâmplă când se unesc laolaltă două 
bucăţi de fer. Se bagă într'un cuptor aprins 
ele se încălzesc, şi prin puterea focului atât 
de bine se contopesc laolaltă, încât în loc 
de două bucăţi, avem numai una singură. — 
Aşa, zise el mai departe, şi după unirea 
celor două firi ce s a făcut prin puterea dum
nezeească în faptul Întrupării, în Hristos este 
numai o singură fire." — 

Un tânăr, care era bine învăţat şi dep
rins în învăţătura creştină-catolică, ascultând 
cuvintele aceste, a răspuns ereticului în chi
pul următor: „Pentru ce ieai tu aceleaşi 
metale ca să închipueşti două firi deosebite ? 
In loc de două bucăţi de fer, să ieai o 
bubată de fier şi o bucată de aur, şi apoi 
să le uneşti laolaltă băgându-le în foc . . . 
Pe lângâ toată unirea cea mai strânsă, oare 
ferul nii va rămânea tot fer, şi aurul va fi 

j tot aur? Acelaş lucru s'a întâmplat în uni-
j rea sau împreunarea firei dumnezeeşti şi a 
| firei omeneşti în persoana Fiului lui Dum

nezeu. 

Mulţimea de credincioşi s'a mirat de 
aceasta tălmăcire biruitoare, şi Eutihianul a 

ţ 
rămas ruşinat. — 

(Va urma.) 

Dumnezeu a creat lumea. 
Când omul priveşte in jurul său, cea 

dintâi intrabarea ce-i se impune, este aceasta : 
De unde vine lemea ? Credinţa ne răspunde: 
„ A fost creată de Dumnezeu, Dumnezeu a 
creat-o prin atotputernicia sa." Noi mărturi
sim, că lucrul acesta este un mister, o taină 
şi nu ne temem a afirma, că lucrul acesta 
este un ce necuprins: este un fapt sigur, 
deşi nu se poate cuprinde cu mintea ome
nească. Dar aceea ce nu a existat, a înce
put să existe, aşadară cum s'a născut ? cum 
s'a făcut? Mister, taină! Insă e un fapt care 
există, prin urmare trebue s'a admitem crea-
ţiunea. însemnaţi insă, că atunci când noi 
afirmăm, că crearea este un ce necuprins 
de mintea noastră, prin aceasta nu afirmăm 



că e imposibil, ori că e ceva contradictoriu. 
Intr'adevăr: ce se poate opune credinlii 
noastre? doară că nimica poate să devină 
fiinţă ? Se zice : axioma voastră are împotriva 
sa alta axioma, şi anume ca zero multipli
cat cu zero, nu ne va da nicicând altceva 
decât iarăş zero sau nimica. Dar cine dintre 
noi a zis ca zero sau nimica este cauza 
fiinţei? cauza existentei? Din nimica nu se 
face nimica- Dar Dumnezeu există. Oare 
omul nu face ceva asemenea, când produce 
un lucru ? Dacă scriem un zero, apoi un alt 
zero, avem tot zero, dar dacă o mână inte
ligentă pune o cifră semnificativă inaintea 
lui zero, vom avea o valoare, şi atunci acel 
zero devine oareceva, nu prin sine, ci 
prin posiiia ce i-o dă calculatorul. Zero este 
nulă, calculatorul este Dumnezeu, şi cifra 
semnificativa este actul voinţii sale. Este in 
asta contradicţie, imposibilitate ? 

Muncitorul de rând are trebuinţă de 
materie rezistentă pentru lucrul său, se folo
seşte de marmora de prin munţi, de lem
nele de prin păduri, pentruca acest munci
tor, fie el artist cât de mare şi isteţ, este o 
fiinţă contingenţă, nu are decât ceeace a pri
mit, dar apoi care putea vom zice şi des
pre Cel ce este Infinit ? Cine va cuteza să 
pună graniţe, limită, margini Ia cel Atotpu
ternic ? §i când zicem că Dumnezeu a scos 
fiinţa din nimica, nu intelegem, nu intenţio
năm a zice prin aceasta, că nimica a fost o 
stofa oarecare, din care Dumnezeu a făcut 
lumea; nu, Dumnezeu toate le-a făcut din 
nimica. Dar se zice : dacă Dumnezeu a făcut 
lumea din nimica, atunci lumea adaoge sub
stanţa la fiinţa creatoare, şi atunci vom avea 
un adaos oarecare, o creştere a infinitului, 
ceeace este o contradicţie, aşadară ori vom 
nega creatiunea, ori infinitatea Iui Dumne
zeu. Insă aceasta aparenta contradicţie curând 
dispare : pentrucă nu se poate face o adao-
gere decât numai intre cantităţi de aceaş 
spetie, nu se poate face un tot, un intreg 
omogen, decât numai intre elemente omo
gene : aşadar nu se poate face acest total, 
pentrucă nu este raport de calitate. Mai 
departe Metafizica ne invată, că toata valo
area unui efect, se află in cauza sa. Auto
ritatea unui principe riu pierde nimica şi nu 
câştigă nimica, când creiază sub sine auto
rităţi subalterne. 

Umbra nu adaoge ' nimica la massa 
muntelui. Aşa că creşterea sau adaosul nu 

e decât o chiroeră, un ce neexistent. Avem 
aşadară un mister, o taină, dar fără impo
sibilitate ori contradictiune. 

Din Biblioteca din G h e r l a 
Seria I : Pentru Intelectuali. No. 2 

Dumnezeu Creatorul Lumii 
Prelucrare de : dr. Victor Bojor 

canonic Gherla. 

A se procura la „Biblioteca Poporală" 
Gherla. Preţul: 15 Lei . 

Hristos, Mesia cel făgăduit. 
„Cunoaşte deci şi injelege că dela 

eşirea Cuvântului pentru rezidirea Ierusa
limului şi până la Cel Uns (Mesia Hristos.) 
Domnul, şeapte săptămâni şi şeasezeci şi 
două de săptămâni vor fi . . . şi după 
şeasezeci şi dauă de săptămâni Cel Uns 
(Mesia) va îi stârpit." Daniel 9: 25-27, 

Prin cuvintele de mai sus se face conos-
cut de insuşi ingerul Domnului, de Gavriel, 
data dela care să se înceapă numărarea celor 
70 de săptămâni, adecă dela proclamarea 
edictului pentru rezidirea Ierusalimului şi a 
Templului, care pe atunci zăcea in ruine. 

îngerul Domnului insă nu să opreşte 
aci — el împarte aceste 70 săptămâni in trei 
părţi principale — aeecă in şeapte săptă
mâni, in şeasezeci şi doaă săptămâni şi în o 
săptămână. Dat fiind-că în profeţie o zi este 
egală cu un an, urmează că cele 70 de 
săptămâni care cuprind 490 zile — sunt tot 
atâţia ani adecă 490 ani. De altcum la ace
astă sunt de acord toii interpretorii Sfintelor 
Scripturi. — 

La începutul celor 70 săptămâni de ani 
urmă să se proclame edictul pentru rezidi
rea Ierusalimului la sfârşitul celei de-a 69 
săptămână urma să apară Mesia cel promis 
şi în mijlocul celei de a 70 săptămână să 
fie dat jertfă pentru mulţi adecă să fie stâr
pit, astfel că va face să inceteze jertfele şi 
darul de pâine a iudeilor. 

E d i c t u l d e c i s i v . 

„Şi bătrâni iudeilor zidiră şi prosperară prin 

indemnarea lui Haggai profetul, şi a lui Zecha-

ria fiul lui Iddo şi ei zidiră şi o sfârşiră după 

ordinul Dumnezeului lui lsrail şi după ordi

nului lui C i r al lui D a r i u şi al lui A r-

t a x e r x e regele Perşilor." — Ezra 6 : • 14. 



Primul edict pentru rezidirea Ierusali
mului fu dat de Gir în enul 536 î. Hr, per
miţând Iudeilor întoarcerea lor in Ierusalim 
din prinsoarea de 70 arii în Babilonia. Vezi 
Ezra 1 : 1—4. Pe măsură ce însă, vrăjmaşii 
Iudeilor împiedecară mulţi ani de a rândul 
isprăvirea zidirii, dădu Dariu în anul 519 î. 
Hr. un al doilea edict. Vezi Ezra 6: 1—12. 
— In anul al şeaptela al domniei lui Arta-
xerxe, adică în anul 457 î. Hr. trimise acest 
rege pe Esra cu un nou edict la Jeruşalim. 
Vezi Ezra Cap. 7. 

Acum se naşte întrebarea, care din 
aceste trei edicte constitue puctul de plecare 
pentru calcularea periodei de 70 săptămâni, 
sau de 490 ani ? Cele dintâii două edicte se 
mărginesc numai la nişte simple ordine pri
vitoare la rezidirea templului; căci întâiu 
trebueâ ca să se dea lui Dumnezeu cele ce 
sunt ale lui Dzeu, apoi poporului cele ce 
sunt ale poporului. — Numai cam vre-o 
50.000 de Judei plecară cu Iosua şi Seru-
babel în Palestina şi aceştia amestecându-se 
din nou cu păgânii din împrejurimi, duseră 
o viată demnă de plâns „în supărare mare 
şi în ocară." Neem. 1 :3 : Esra 6 : 6—15. — 
Aşa că această restaurare fiind numai pro
vizorie, cele două edicte în vârtutea cărora 
s'a săvârşit, rămân fără importantă. 

Punctul de plecare al celor 70 săptă
mâni să socoteşte din momentul întoarcerii 
lui Esra Ia Ierusalim, adică în anul 457 î Hr. 
Dacă deîa anul- 457 î. Hr. numărăm 69 săp
tămâni sau 483 ani înainte, ajungem tocmai 
in anul 27 d. Hr. adecă in anul când Mesia 
fu uns de Spiritul sfânt şi când incepu acti
vitatea sa misionară. O jumătate de săptă
mână de ani, adecă 3Va ani, mai departe, 
ne aduc in anul morţii lui Hristos, când jert
fele şi ritualul iudeilor îşi găsiseră împlinirea în 
adevăratul Miel al lui Dzeu. Astfel a prezis 

Dzeu in mod exact şi malemâMc:cu 500 ani 
inainte- cea dintâi venire a lui Isus, 
şi „Când veni împlinirea timpului; Dzeu tri
mise dela sine pe Fiul Său, născut fiind din 
femee, născut fiind sub lege, ca să luăm 
moştenirea fiască," Gal. 4 : 4—5. 

Primele şeapte săptămâni de ani. „Zidu
rile se vor rezidi, dar in timpuri de strâm
torare" vers 25. In restimpul celor dintâiu 
şeapte săptămâni de ani, adică a celor 49 
de ani, de la 457—408 î. Hr. stradele şi 
zidurile fură rezidite, după cum afirmă şi Isto
ria : „In anul al 15-lea al domniei lui Dariu 
Notu se terminară primele 7 săptămâni ale 
perioadei de 70 de săptămâni ani din pro
feţia lui Darie. Căci in ace! timp s'a realizat 
restatornicirea Statului şi a bisericei Judeilor 
din Ierusalim şi Judea, adică în ultimul an 
al reformatiunii iudee, despre care aminteşte 
Neemia in cap. 13, cea ce zace tocmai 49 
de ani dela primul edict de rezidire, care 
s'a dat in timpul lui Esra in al 7-lea an al 
domniei lui Artaxerxe Longimanul," Prideaux 
Connexion, 1. Volum b, pag. 520. 

Cât fură de mulf strâmiorati iudeii in 
timpul rezidirii templului, să poate vedea 
foarte clar din descrierea pe care o face 
Neemia in primele şease capitole ale cartei 
sale. Cu o mână lucrau la rezidirea oraşului 
şi a templului, cu cealaltă mănuiau arma. 
Neemia se întoarse în anul 433 î. Hr. adică 
in al 32-lea an al domniei lui Artaxerxe, 
inapoi in Persia şi după puţin timp veni iară 
şi in Palestina spre a restabili ordinea, care 
fusese turburată. Cam in acelaş timp incepu 
să profetizeze şi Malachia şi împreună cu 
aceşti doi, la sfârşitul celor şeapte săptă
mâni ani ,a expirat şi timpul revelatiunei 
divine ale vechiului testament. 

(Va urma.) 

Calendar săptămânal. 
1 — 7 Iulie 1928. 

1. Dumineca IV. d. Rusalii (Ev. Matei 8.5.) Cosma şi Damian (Roma) 1303 d. Hr. 
2. Luni. Vestm. Măriei. 
3. Marti. M. lacint t 107 d. Hr. 
4. Mercuri. P. Andrei Crit t 720 d. Hr. 
5. Joi. P. Atanasie. 
6. Vineri. P. Sisoe. 
7. Sâmbătă. P. Toma. ' 




